

开篇的话



樱约北宅

系列报道①

当城市喧嚣在身后渐远,崂山脚下的北宅红樱遍野,勾勒出一幅绯霞漫谷的梦幻景致。樱桃林间藏诗意,溪畔山居枕星河,北宅用30年耕耘“樱桃+”业态,将可品、可宿、可养、可游的世外桃源蓝图种进现实。

一脚油门即可抵达的慢生活目的地已备好惊喜:山涧清风裹挟咖啡香醇,老宅院落化身诗意图居,滋补药膳与山野时鲜碰撞出康养哲学,露营地篝火与书页翻动声共谱慢游乐章。

第三十届北宅樱桃节将至,青岛早报今起推出“樱约北宅”系列报道。这个初夏,樱桃红时,邀您循着崂山云雾的指引,闯入北宅的桃源叙事。看山海如何酿就诗意,听土地如何诉说新生,在触手可及的理想之境,重拾生活的另一种可能。

“村咖+”开启“乡”甜新生活

北宅街道已涌现上百家乡村咖啡馆 形成“村咖+民宿”“村咖+美食”“村咖+赛事”多元业态

五月的北宅,樱桃红遍山谷,咖啡香漫山野。北宅的春天总与樱桃紧密相连,从1996年算起,这颗红色果实已承载了三十载的乡村记忆。

近三年间,一种全新的文化符号正在改写这里的产业版图——目前辖区已涌现上百家乡村咖啡馆,形成“村咖+民宿”“村咖+美食”“村咖+赛事”的多元业态。

这处以“中国樱桃之乡”闻名的近郊慢生活理想目的地,正书写着“宁静乡村+时尚咖啡”的生活新美学。一系列“咖啡+”的奇妙化学反应,以独特的姿态融入北宅的每寸脉络。

打开乡村的另一种方式

青岛早报记者来到北宅街道观崂村,沿着平坦畅通的柏油路一路蜿蜒而上,沿途绿树成荫、溪流潺潺,蓝天白云仿佛诉说着北宅的热情好客,让好心情“一路生花”。远远望去,“云上润山宿咖语”的白色小楼在群山中若隐若现。在这里,咖啡是打开乡村的另一种方式。

主理人王俭龙的人生轨迹恰似一杯层次丰富的创意咖啡。2011年退役返乡后,这个土生土长的北宅小伙先后经历了村主任、樱桃合作社负责人等多重身份转变。“最初是为了帮乡亲们卖樱桃,后来发现单一农产品很难留住游客。”他指着窗外成片的樱桃树回忆,为了帮助村民销售樱桃,他和村里的年轻人创办了青岛云上润农副产品有限公司。去年,经过多方考察后,王俭龙在观崂村开办“云上润”民宿“村咖”综合体,就是要把赏花、采摘与民宿、咖啡结合在一起,让游客来到北宅,留在北宅、爱上北宅。“我们这里是三层楼,一楼是‘村咖’,二楼、三楼是客房,主打的是‘村咖’+民宿综合体。”王俭龙说。

“城里人爱的不只是咖啡,还有推开窗就能拥抱的满眼绿意,特别是春日的樱花、初夏的红樱桃。”王俭龙深谙都市人的乡野情结。他的咖啡馆里,崂山绿茶与咖啡碰撞出“山海特调”,樱桃果酱裹着稻米奶昔的甜香,就连冲泡用的都是崂山山泉水。去年樱桃节期间,他以北宅樱桃为原料推出的樱桃酱让来自各地的游客直呼“尝到了夏日阳光的味道”。

一杯咖啡留住樱桃记忆

“我今年36岁了,第一届北宅樱桃节的时候我只有6岁,那时候基本家家户户都栽种樱桃,一到樱桃季全家出动摘樱桃,再骑着车、推着车出去到处卖,可以说从祖辈父辈再到我们这一代,每个人都对北宅樱桃、北宅樱桃节有很深厚的感情。”谈及即将到来的第三十届北宅樱桃节,王俭龙不禁感慨万千。从枝头一颗小小的果实,



王俭龙和他的咖啡馆。



孙少菲将崂山元素融入店内餐品。

到樱桃节拉动直接经济收入超14亿元,不变的是北宅人的热情淳朴、北宅樱桃的天然美味,变的是节庆越办越红火、活动愈发精彩,同时带动越来越丰富的乡村振兴业态。“经过这么长时间跨度的历史传承,我们这一代希望尽一份自己的力量,用北宅樱桃串联起更多的产业资源。比如近年来我们对北宅樱桃的销售方式、包装等均做了创新,北宅樱桃通过线上销售飞往全国各地,同时也有很多五湖四海的游客慕名而来,樱桃进一步带动了新业态,比如咖啡、民宿等。”

“作为一名‘新农人’,我认为传统农业需要新表达。”王俭龙说,“我们不仅要卖樱桃,更要传递北宅的慢生活方式。”如今,游客因樱桃而来,因咖啡停留,最终被悠然自得的山野民宿“锁”住脚步。“很多客人一住就是三五天,他们说这里能听见樱桃树生长的声音。”

云上润山宿咖语一楼的咖啡区,咖啡师正在为客人制作拿铁,研磨声与山雀啁啾此起彼伏。来自北京的游客刘先生端着咖啡走向露天平台:“四面青山环抱,咖啡里都飘着大自然的气息,这种体验在城区花多少钱都买不到。”

王俭龙介绍,今年樱桃节期间,云上润山宿咖语将同步销售北宅樱桃,推出樱桃季特调咖啡,为了丰富游客前来北

宅采摘樱桃的游玩体验,“云上润”还将安排乡村驻唱等环节。

30年前,王俭龙的父辈在这里弯腰耕种;而今,他以咖啡为笔,在乡村振兴的画卷上书写新的可能。当城市青年在朋友圈晒出“樱桃特调+山景九宫格”,这场持续30年的甜蜜故事,正飘散出历久弥新的芬芳。

“山野乌托邦”疗愈心灵

藏在北宅街道我乐村深处的“瞧儿有间咖啡”则致力于打造人们疗愈心灵的“山野乌托邦”。主理人孙少菲是一位90后烟台姑娘,在青岛上大学的她与这座城市结下了不解之缘,毕业后她选择留在青岛创业,起初在市区经营咖啡店,却免不了时常在快节奏的内卷生活中陷入迷茫。

“大山、乡村对我有天然的吸引力,大学时每年樱桃季我都会和朋友来北宅摘樱桃、吃樱桃,平日里也经常找时间往崂山跑。我乐村的名字吸引了我,听起来非常阳光向上,感觉就好像在这里生活,也会不自觉被快乐氛围打动。北宅还有很多村名很有意思,村里的业态也各有特色,值得慢慢探索、慢慢品味。”2024年12月,孙少菲开始着手对租下的老院进行改造,打造出充满自然气息的

世外桃源,今年3月,瞧儿有间咖啡携着诗意正式开门迎客。

“这里的客人不仅是为了咖啡而来,更是为了一片能发呆的屋檐。如果说城市咖啡馆是快节奏生活的‘止痛片’,这里就是治愈身心的港湾。”在这方小院中,处处能感受到源源不断的生命力和自然疗愈磁场——满院绿植郁郁葱葱,院落里搭起可以听风品咖啡的草棚子,坐下放空便可以看到蓝天青山……不仅如此,孙少菲还将崂山元素融入店内餐品。“在这里自然而然就可以做自己,不用想太多,只要坐着发呆就好。虽然开业只有两个月,已经有了不少‘回头客’,我印象特别深刻的一对夫妻经常周末过来,两个人点上两杯冰美式,一坐就是半天。我自己也很喜欢这里的生活,早晨起来伴着山间鸟鸣风声看书,感觉整个人都被治愈了。”

与村民的温情互动成了孙少菲心中的独特风景。“我经常送些甜品蛋糕给邻居阿姨们,她们也会回赠自家种的农作物,还经常过来坐一坐聊聊天,过几天打算教我包崂山野菜包子。这些都是之前在都市里体验不到的,人和人之间的距离更近了。”

“来到北宅开村咖,街道的关怀也非常暖心。不仅帮忙铺平店外的小路,还在今年樱桃节正式启动前帮助我推介小店,让更多人了解到‘瞧儿有间咖啡’。”即将开幕的樱桃节令孙少菲格外期待,她计划推出“樱桃特调三部曲”——樱花粉冰激凌、樱桃特调拿铁、崂山可乐美式,“用崂山食材讲北宅故事”。

传统与潮流共生的产业哲学

咖啡壶煮沸了山间的晨雾,樱桃在瓷杯沿滚落成胭脂露珠,云在崂峰打了个旋儿,跌进手冲壶的氤氲热气。未滤的残渣里,沉睡着整个初夏的情话。

北宅的咖啡馆,早已不是城市的复刻品。在这里,咖啡是山野的呼吸,是桃花海的注脚,更是乡村振兴的密码。从三年前的零星几家到如今的百余家“村咖”,北宅以“咖啡+”为纽带,串联起民宿、美食、文创与赛事,而樱桃节则成为这场变革的催化剂。

“村咖”是北宅正从单一农业经济向多元产业融合转型的一个缩影。北宅街道办事处有关负责人介绍:“‘村咖’的兴起不仅延长了旅游产业链,更重塑了乡村美学价值。我们支持鼓励农户将樱桃与咖啡等元素结合,形成‘樱桃+’生态产业链。”

樱桃熟透时,光阴在此低语,木勺搅动着云影与果香。第三十届北宅樱桃节期间,不妨在北宅慢下来,等一杯咖啡唤醒晨霞,等山间的风把匆忙晾在樱桃枝桠。

本报撰稿摄影 青岛早报/观海新闻记者 姜丹宁



扫码观看相关视频
拍摄/剪辑 记者 厉杨